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De nombreux établissements d'enseignement supérieur russes "ne valent rien", a constaté mercredi le président Dmitri Medvedev lors d'une rencontre avec la rédaction du quotidien Rossiïskaïa gazeta, consacrée au 20e anniversaire du périodique.

"Il ne fait aucun doute que l'enseignement supérieur est dévalué. Nous avons un grand nombre d'universités dont certaines ne valent rien", a-t-il déclaré. Et d'ajouter que le nombre optimal d'écoles supérieures devait être "bien inférieur à ce qu'il est aujourd'hui".

Cependant, estime M. Medvedev, cela ne signifie pas que les écoles qui ne remplissent pas les normes d'Etat doivent nécessairement être fermées.

"Il faut soit les renforcer, soit les rattacher à d'autres écoles", a-t-il souligné. 

Selon le chef de l'Etat, les personnes ayant une instruction supérieure ne sont pas aussi nombreuses en Russie qu'on a l'habitude de le croire.

"Chez nous, le pourcentage de diplômés universitaires est moins élevé que dans la plupart des pays d'Europe et aux Etats-Unis", a-t-il affirmé, avant d'ajouter que le niveau d'enseignement dans les écoles supérieures russes laissait à désirer.
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